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快速书写“与量有关" 

反应离子方程式的两种方法 

刘小连 

“与量有关反应”的离子方程式的书写或 

正误判断在近几年高考中频频亮相．现结合 自 

己的教学经验 ，将其写法分两类举例如下： 
一

、定“1”法——快速 书写“含 少量 或过 

量”反应的离子方程式 

所渭定 ⋯1’法 ，即当题 中出现反应物“少 

量”，“过量”等与量有关的字眼时，令少量物的 

物质的量为 lmol，再根据反应实质判断所需过 

量物的物质的量． 

例 l 向 Ca(HCO3)2溶液 中加入过量的 

NaOH溶液 ． 

解析 依题意可 知 Ca(HCO3)，为少量 

物，令其 物质 的量 为 1 mol，由此判 断其 耗 

NaOH的物质的量 2 mo1．则该反应的离子方程 

式为： 

ca2 +2HCO3-+2OH一—— 

c~cQ． 十C0i一十2H20 

例 2 向含少量 KAI(SO4)，的溶液中滴加 

Ba(OH)，溶液至过量 

解析 依题意可令少量物 KAI(SO4)2物 

质的量为 1 mol，由于 Ba(oH)2过量 ，则 ” 

全部转化为AlOE共耗 OH一4 mol，即参加反 

应的Ba(OH)2的物质的量为 2 mo1．则该反应 

的离子方程式： 

Al +2SO]4一十2Ba2 +4OH一—— 

A10 +2B．a~KD4++2H2O 

例 3 向 F出 溶液中通入 C12至过量 

解析 依题意可知：FeBr2为少量物，令其 

物质的量为 l mol，由于 Fe2 、Br一均可被过量 

的Cl2氧化．根据得失电子守恒规律 知 1 mot 

FeBr2可耗 Cl2的物质的量为 1．5 mo1．则该反 

应的离子方程式为： 

2Fe2 +4Br一+3c1；一  

2Fe3 +2Br2+6C1一 

拓展 1 由上述 3个离子方程式可知；当 

“少量物”中有两种或两种以上离子均可全部 

参加反应时，离子方程式中这些离子间的配比 

数与原物质是一致的．这个规律可用于快速准 

确判断这一类反应的离子方程式是否正确．你 

能快速判断下列离子方程式的正误吗?试一 

试? 

1．向 NaHSO4溶液中加入少量的Ba(oH)2 

溶液 

H +S( 一+Ba +OH一一  

H2O+BaSO4 

2．向含少量 (804)3的溶液中滴加过 

量的 Ba(OH)2 

AP +s0j一+Ba2 +4OI-I一一  

A102-+BaSO4 +2H2O 

3．向 Fel2溶液中通入过量 C12 

2Fe2 +2I一+CI2— 2Fe3 +I，+2Cl一 

4．向 NH~A1(804)2溶液中加入过量的 

Ba(oH)，溶液 

NH4++AI +2SC~4一十2Ba? +5OH一 
一 AICF +2BaSO4 +NH3。H2o+2H2O 

二、分步法——快速书写“给定量”反应的 

离子方程式 

所谓“分步法“，即当题中给定反应物的量 

或反应物的物质的量之比且存在反应先后顺 

序时，根据反应先后顺序分步写出有关离子方 

程式，再根据给定的量确定各离子(或微粒)的 

变化量，按此变化量将分步反应离子方程式相 
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加，此变化量暂作对应微粒的计量系数，再将 

其约简为整数． 

当 2时，写 出 c12与 

FeI2溶液反应的离子方程式． 

解析 依题意可令 

7z(Fe~2)=1 tool，7z(Ci2)=1．2 mo!． 

因还原性：I～>Fe2 ，则 CJ，和Fe2 、I一反 

应顺序的离子方程式为： 

ClI2+2I一一 I2 + 2Cj一 

1 tool 2 tool 1 tool 2 tool 

Cll2+2Fd —— 2Fd +2C1— 

0．2 too1 0．4 tool 0．4 tool 0．4 tool 

总反应离子方程式为 

1．2C12+0．4Fe2 +2I～—— 

I2十0．4Fe3 +2．4C1一 

约简得 ：6Ch十2Fe2 +10I一一  

5I2+2Fe3 +12C1一 

例 5 4 moI／L叫 的 N~dO2溶 液 和 

7 mo1『『L 的 HC1溶液等体积混合均匀，写出离 

子反应方程式． 

解析 依题意可令 

(NaAJ )：4 tool， 

，z(HC1)：7 too1． 

alc~-和 H 反应过程可生成 re(oH)3，若 

H 过量，生成的 (OH)3继续与 H 反应生 

成 A13 ，，则分步反应的离子方程式为： 

al(h-+H +H2O 'AI(OH)3 

4 mol 4 mol 4 tool 

(0H) +3H 一  +十3H2O 

3 tool 3 rnol 3 mol 

则该反应的总离子方程式为： 

4 0 +7H 一  

Al(OH) 、}+3A1 +2H2O 

拓展 2 此分步法也适用于给定量两种物 

质间的相互反应但生成物质成份与两种反应 

物的量有关的计算．试一试? 

5．若某Na2c03溶液中含优tool N~CO3， 

滴入 定量的稀盐酸，恰好使溶液中 Cl～和 

HCO3-的物质的量之比为2：1，则滴入的稀盐 

酸中HC1的物质的量等于— — tool(用 m 

表示)． 

【试一试参考答案】 

1．错．aa(oH)2为少量反应物，则离子方 

程式中Ba2 和OH一的计量系数之比为 l：2，正 

确的离子方程式为： 

2H +S0i一十Ba2++2OH一一  

BaSO4、}十2H2O 

2．错． (SO4)3为少量反应物，则离子方 

程式中 和 S 一的计量系数之比为2：3， 

正确的离子方程式为： 

2A13 +3s0i一十3Ba2++8OH 一  

2 0 +3BaSO4 +482O 

3。错．Cl2过量，则FeI2为少量反应物，离 

子方程式中Fe2 和 I一的计量系数之比为 1：2． 

则正确的离子方程式为： 

2Fe2++4I一+3Clz一 2Fe3++2I，+6C1— 

4．对 ． 

5．解析：要使 n(C1一)： (H0 )=2：1， 

即 n(C1一)> (HCO3-)，如仅发生 Na2C03+ 

HC1一 NaC1+NaHCO3这一反应，这时溶液 

中a一的物质的量应该等于HOo 的物质的 

量，所以，此时必须是部分 HCO；与 H 结合 

转化成了CO2和 O． 

Na2CO3+HCI——Naa +N~ co3 

优 tool mol m mol m tool 

N~ co3+HCI NaC1+C0 十H2O 

n tool mol mol 

这时，溶液中的Hco；的物质的量为(m 

～  )mol，C1一的物质的量为(优十，1)mo1． 

依题意( 一7z)×2：m+ ， 

解得 n： tool； 
J 

所以这时溶液中的a一的物质的量为 

( + )tool=(罟+ )tool= too1． 
J J 
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